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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung 

Stehen der Schutz und die Sicherheit der Menschen vor dem Wolf an erster Stelle? 

Anfrage der Abgeordneten Ernst-Ingolf Angermann und Volker Meyer (CDU) an die Landesregie-

rung, eingegangen am 10.06.2015 

 

Immer wieder kam es in den letzten Monaten zu Begegnungen zwischen Menschen und wildleben-

den Wölfen in vielen Regionen Niedersachsens. Die Aussage „der Wolf ist scheu“ können viele 

Bewohner, besonders in ausgewiesenen Wolfsregionen, nicht bestätigen. Dies wird besonders 

deutlich durch eine vorliegende Unterschriftenliste aus dem Bereich Bassum/Diepholz, in der annä-

hernd 200 Unterzeichner klare Antworten durch das Umweltministerium fordern. Aus dem Begleit-

schreiben zu der Unterschriftenliste geht hervor, dass die Betroffenen Beschwichtigungen und Hin-

haltetaktiken bei diesem Thema nicht weiter hinnehmen und klare Antworten fordern. Die Verfasser 

beziehen sich auch auf einen Bericht der Nordseezeitung vom 10.04.2015 mit dem Titel „Umwelt-

ministerium: Junger Wolf ist wenig scheu“. Darin geht es um eine Wolfssichtung innerhalb von 

Kührstedt bei Bremerhaven und die zugehörigen Ausführungen des zuständigen Ministeriums für 

Umwelt, Energie und Klimaschutz. Dort heißt es: „Sollte es erforderlich sein, werden durch das Mi-

nisterium umgehend geeignete Maßnahmen zur Markierung oder Vertreibung eingeleitet. Dabei 

stehen der Schutz und die Sicherheit der Menschen an erster Stelle.“  

1. Wann tritt nach Ansicht der Landesregierung der Zustand der Erforderlichkeit ein? 

2. Wie ist in Bezug auf die vorstehende Aussage der Begriff „umgehend“ definiert (bitte exakte 

Definition des Zeitrahmens)? 

3. Welche Maßnahmen hält die Landesregierung für geeignet, also für praktikabel und Erfolg 

versprechend, um den Schutz und die Sicherheit der Menschen zu gewährleisten? 

4. Welche/r Entscheider sind/ist rund um die Uhr erreichbar (bitte konkrete Angabe von Kontakt-

daten)? 

5. Sind konkrete Beschlüsse und Erläuterungen zu diesem Thema für jeden Bürger einsehbar 

dokumentiert, gegebenenfalls wo? 

 

(Ausgegeben am 03.07.2015) 
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